

# ЧЛЕН –КОРРЕСПОНДЕНТ РАН Д.Г. МАТИШОВ

**Скоропостижно ушел из жизни наш друг и коллега, директор Института аридных зон Южного научного центра РАН, член-корреспондент РАН Дмитрий Геннадьевич МАТИШОВ.**



Родился Д.Г. Матишов 5 сентября 1966 года в Ростове-на-Дону в академической семье. Работал слесарем-ремонтником на Мурманской судовой верфи. После окончания Ленинградского государственного университета стажировался по радиационной океанологии в Университете М. Склодовской-Кюри (Польша), в Институте полярных и морских исследований им. А. Вегенера (Германия), Агентстве радиационной и атомной безопасности (Финляндия), Центре океанографических исследований Киля (Германия), на германском научном ледоколе «Полярштерн».

Как научный сотрудник и заведующий лабораторией Мурманского морского биологического института участвовал в экспедициях на Шпицберген, Землю Франца-Иосифа, Северный полюс, в Баренцево и Карское моря, в Северную Атлантику. На Новой Земле работал на ядерном полигоне в губе Черная, в районе гибели АПЛ «Курск» руководил специальными работами. В издательстве Springer вышла в свет его книга «Радиоэкология в Северных Европейских морях».

В 2008 году Д.Г. Матишов стал директором-организатором Института аридных зон ЮНЦ РАН. Он создал большую, оснащенную самым современным научным оборудованием лабораторию, занимался разработкой методов ранней диагностики социально значимых заболеваний в области онкологии. Был избран в центральный совет Вавиловского общества генетиков и селекционеров, ученый совет Русского географического общества, стал членом редколлегии журнала РАН «Океанология».

В 2009 году Д.Г. Матишов был включен в «первую сотню» резерва управленческих кадров, находящихся под патронажем Президента РФ и успешно прошел профессиональную переподготовку по программе подготовки высшего уровня резерва управленческих кадров.

За большой личный вклад в обеспечение ядерной и радиационной безопасности Д.Г. Матишов был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, Золотой медалью РАН как лауреат конкурса молодых ученых; отмечен благодарностями президента РАН, Губернатора Ростовской области, Минобрнауки России. Его труды получили признание европейских и американских ученых.

Дмитрий Геннадьевич был добрым и талантливым, незаурядным и искренним, увлекающимся и сильным человеком. Он ушел молодым и профессионально активным ученым, полным замыслов и планов.

Отечественная и мировая наука понесла большую утрату.

Мы глубоко скорбим. Дмитрий Геннадьевич навсегда останется в нашей памяти и в наших сердцах.

Академики РАН В.Е. Фортов, Г.Г. Матишов, В.Г. Бондур, Н.С. Касимов, В.А. Бабешко, В.И. Колесников, В.И. Минкин, И.А. Новаков, Ю.С. Сидоренко;  
члены-корреспонденты РАН Ю.Ю. Балеха,  
И.А. Каляев, В.Ф. Касаткин, А.М. Никаноров, В.И. Лысак;  
сотрудники ЮНЦ РАН, ММБИ КНЦ РАН, ИАЗ и ИСЭГИ ЮНЦ РАН.



## СКОРБИМ ВМЕСТЕ С РОДНЫМИ И КОЛЛЕГАМИ УЧЕНОГО

**Соболезнования родным и близким, коллегам Д.Г. Матишова выразили многие ученые, коллективы научных и образовательных организаций Юга России.**

**В послании по этому скорбному поводу Южного федерального университета сказано:**

«Профессор кафедры океанологии Института наук о Земле ЮФУ, доктор географических наук Дмитрий Геннадьевич Матишов был известным в стране и за рубежом специалистом в области морских наук, одним из основателей радиационной экологической океанологии. Разработанные им новые принципы радиоэкологического мониторинга среды и биоты позволили развернуть в 1988-2003 гг. масштабное исследование механизмов миграции и ассимиляции искусственных изотопов в морских экосистемах Арктики, Субарктики, в Азовском море. Д.Г. Матишов являлся автором и соавтором около двухсот публикаций, в том числе 14-ти монографий. Его книга «Радиационная экологическая океанология» была отмечена медалью президиума РАН и премией для молодых ученых.

Организаторская воля и талант, энергия, умение привлекать к себе людей позволили ему добиться больших успехов, званий и наград, и, главное, уважения коллег и учеников».

**Из письма-соболезнования коллективов Комплексного НИИ им. Х.И. Ибрагимова РАН и Академии наук Чеченской Республики:**

«Д.Г. Матишов руководил аспирантами, подготовил нескольких кандидатов наук. В 35 лет был избран членом-корреспондентом РАН.

Фактом международного признания исследований Д.Г. Матишова, базирующихся на синтезе современных средств радиохимии, океанологии и морской биологии, являются публикации в журналах Deep-Sea Res, J. Environ. Radioactivity, German. J. Hydrography, Radiation Protect. Dosimetry, Environmental Science and Technology.

Д.Г. Матишов был хорошо известен своей общественной деятельностью и принципиальной позицией по актуальным вопросам организации науки. Он реально содействовал интеграции академической и вузовской науки в регионе.

Дмитрий Геннадьевич активно сотрудничал с учеными Чеченской Республики, которые ценили его профессионализм, готовность прийти на помощь, искренность и доброжелательность».